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На пры кан цы мі ну ла га тыд ня 

на ўзроў ні Прэ зі дэн та Бе ла-

ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

ад бы ла ся сур' ёз ная раз мо-

ва, пры све ча ная сель скай 

гас па дар цы. Но вы пра цоў ны 

ты дзень кі раў нік дзяр жа-

вы па чаў на ра дай аб раз віц-

ці пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі. 

Як ён за ўва жыў, сель ская 

гас па дар ка і пра мыс ло ваць — 

уза е ма з вя за ныя па між са бой, 

най важ ней шыя сфе ры для 

на шай дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, 

што аб пра вя дзен ні гэ тай на ра ды 

да мо ві лі ся яшчэ ў кан цы чэр ве ня. 

Та ды, пры зна ча ю чы Аляк санд ра 

Яфі ма ва мі ніст рам пра мыс ло вас-

ці, Прэ зі дэнт да ру чыў пад рых та-

ваць дак лад аб сі ту а цыі ў га лі не 

і на яго асно ве па ста віць но ва му 

мі ніст ру но выя за да чы, акрэс ліць 

перс пек ты вы. Дак лад Мінп рам 

пад рых та ваў, але, па коль кі тэ ма 

най важ ней шая, блок пы тан няў 

па шы ры лі, а на раз мо ву за пра сі лі 

ўсіх, хто ад каз вае за раз віц цё 

ай чын най пра мыс ло вас ці.

Мы ўсё ўме ем ра біць. 
Га лоў нае — пра даць

«Мяр ку ю чы па той ін фар ма-

цыі, якая ў мя не на ста ле, сі ту а-

цыя ў цэ лым скла да ец ца ня дрэн-

на. Не каль кі га доў ста біль на рас-

туць аб' ёмы вы твор час ці. Ле тась 

га лі на вы да ла рэ корд ны за апош-

няе дзе ся ці год дзе экс парт — 

6,5 міль яр да до ла раў. Ад нак гэ та 

зу сім не на го да для та го, каб спа-

чы ваць на лаў рах і ду маць, што 

мы ўжо ўсё зра бі лі. Рас слаб ляц-

ца ні ў якім ра зе нель га», — ад-

зна чыў Прэ зі дэнт.

«Га лоў ная на ша мэ та — ды вер-

сі фі ка цыя экс пар ту. Мы ўсё ўме ем 

ра біць. Але га лоў нае — пра даць. 

По пыт на на шу пра дук цыю ёсць. 

Дзяр жа вы, га то выя куп ляць на шу 

пра дук цыю, так са ма ма юц ца», — 

за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт акрэс ліў, з які мі кра і-

 на мі мо гуць і па він ны пра ца ваць 

бе ла рус кія вы твор цы. Асноў ныя 

ганд лё выя парт нё ры Бе ла ру сі — 

Кі тай і Ра сія. «Гэ та тра ды цый ныя 

на шы парт нё ры, гэ та наш якар, мы 

за ма ца ва лі ся. І ка лі нех та ду мае: 

«вось, мы сы дзем з Кі тая і Ра сіі і 

заўт ра нас пры муць з рас па сцёр-

ты мі ру ка мі — глуп ства поў нае». 

Так, мы не вя лі кая эка но мі ка, экс-

парт ная. Але трэ ба ра зу мець, што 

гэ та міль яр ды до ла раў. Кан ку рэн-

цыя сур' ёз ная, і з на шы мі та ва ра мі 

нас ні хто ні дзе асаб лі ва не ча кае. 

Та му Ра сія і Кі тай, асаб лі ва Ра-

сія — гэ та наш тра ды цый ны ры-

нак. Эка но мі ка — тут ні ку ды не 

па дзе неш ся», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, што па-

спя хо ва раз ві ва юц ца ад но сі ны з 

сяб роў скі мі кра і на мі. Ня гле дзя чы 

ні на што, не губ ля юц ца кан так ты з 

кра і на мі Еў ра пей ска га са ю за. «Як 

бы па лі ты кі ні спра ба ва лі ўзвес ці 

бар' е ры, ка лі эка но мі цы, біз не су 

неш та трэ ба, яны зной дуць шля хі 

пра біц ца на тыя ці ін шыя рын кі», — 

за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы.

Перс пек тыў ным ба чыц ца су-

пра цоў ніц тва з кра і на мі да лё кай 

ду гі: Азіі, Аф ры кі, Паўд нё вай і Ла-

цін скай Аме ры кі.

«За Аф ры кай бу ду чы ня. Хто 

мо жа гэ та аспрэ чыць? Ні хто. Так, 

ёсць праб ле мы, ёсць скла да нас ці. 

Але мы сён ня ма ем пра пра ца ва-

ныя доб рыя кан так ты», — ска заў 

бе ла рус кі лі дар. У прык лад ён пры-

вёў Зім баб вэ і Ма зам бік, кра і ны на 

поўд ні Аф ры кі, над звы чай за ці каў-

ле ныя ў раз віц ці су пра цоў ніц тва з 

Бе ла рус сю. Ка лі ўзяць за ход няе 

ўзбя рэж жа аф ры кан ска га кан ты-

нен та, тут перс пек тыў ным ба чыц-

ца су пра цоў ніц тва з Ні ге ры яй, з 

су сед няй з ёй Эк ва та ры яль най Гві-

не яй. На поў на чы Аф ры кі ў Бе ла-

ру сі тра ды цый на доб рыя ад но сі ны 

з Егіп там, Ал жы рам.

Ка жу чы пра Бліз кі Ус ход, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 

маг чы мас ці Бе ла ру сі доб ра ве да-

юць і ў Із ра і лі, вы дат ныя ад но сі ны з 

Сі ры яй і ін шы мі кра і на мі. Прэ зі дэнт 

на га даў, што на па лях са мі ту ШАС 

у Аста не, су стра каў ся з кі раў ніц-

твам Па кі ста на, там, па яго сло вах, 

так са ма ча ка юць бе ла рус кіх парт-

нё раў. «Спра бу ем за раз ад на віць 

на шы ад но сі ны з Ін ды яй: усё ідзе 

нар маль на», — да даў ён.

Ад на ві лі ся ганд лё ва-эка на міч-

ныя су вя зі і з кра і на мі Ла цін скай 

Аме ры кі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ўзга даў ня даў нюю па езд ку ўра да-

вай дэ ле га цыі на ча ле з прэм' ер-

мі ніст рам Ра ма нам Га лоў чан кам у 

Ве не су э лу, Ні ка ра гуа і Ку бу: «Стаў-

лен не да нас там ня дрэн нае. Гэ та 

най ба га цей шыя кра і ны, без іх Злу-

ча ныя Шта ты Аме ры кі не абы дуц ца. 

Та му яны па чы на юць вы бу доў ваць 

ад но сі ны з Ве не су э лай. Гэ та для 

нас доб ра». Па мер ка ван ні кі раў-

ні ка дзяр жа вы, трэ ба быць больш 

ак тыў ны мі і ў Бра зі ліі. «Вя ліз ная 

кра і на (звыш двух сот міль ё наў ча-

ла век), уплы во вая ў па лі тыч ных 

ад но сі нах, і ім трэ ба тое, што мы 

хо чам пра даць», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што ў бе ла рус кай пра мыс ло-

вас ці ёсць ін та рэс і маг чы мас ці 

быць прад стаў ле най не толь кі ў 

Ра сіі ці Кі таі, але і па ўсім пе ры мет-

ры даль няй ду гі. Па яго сло вах, да 

гэ та га пра цэ су бу дуць пад клю чац-

ца і ін шыя кра і ны. «Ус туп лен не Бе-

ла ру сі ў Шан хай скую ар га ні за цыю 

су пра цоў ніц тва ад кры вае ўні каль-

ныя маг чы мас ці па пра соў ван ні 

пра мыс ло вай пра дук цыі ў кра і ны 

ШАС. Трэ ба шы ро ка раз ві ваць і гэ-

тыя кі рун кі», — ска заў Прэ зі дэнт.

Бе ла рус кі лі дар зра біў ак цэнт на 

тым, што акра мя па ста вак тэх ні кі, 

трэ ба за ся ро дзіц ца на ства рэн ні 

сэр віс ных цэнт раў у кра і нах, якія 

куп ля юць бе ла рус кую пра дук цыю. 

«На ву чан не, сэр віс ныя цэнт ры, 

ла ка лі за цыя ў ства рэн ні ўлас ных 

вы твор час цяў — гэ та ўні каль ная 

маг чы масць прый сці ў да лё кія рэ-

гі ё ны сур' ёз на і на доў га», — рас-

тлу ма чыў ён.

Моц ная эка но мі ка — 
гэ та не за леж ная дзяр жа ва

Ра зам з тым, кі раў нік дзяр жа вы 

пад крэс ліў, што нель га за бы ваць 

пра ўнут ра ны ры нак. І ра біць гэта, 

па яго сло вах, трэ ба ра зум на. 

Прэ зі дэнт не лі чыць аб са лют ную 

аба ро ну ўнут ра на га рын ку ад ім-

пар ту маг чы мым ва ры ян там, па-

коль кі ў ад каз ін шыя кра і ны за кры-

юць свае рын кі для ай чын най пра-

дук цыі. «Та кі наш лёс, што ў нас 

вы раб ля ец ца ўсё тое, што ў све це 

вы раб ля юць у вя лі кай коль кас ці. 

Та му прос та так аба ра няць свой 

ры нак, за чы ніц ца на мя жы і ні ко га 

не пус ціць не атры ма ец ца. Трэ ба 

дзей ні чаць ра зум на. Для гэ та га ў 

нас ёсць урад, каб да па ма гаў пра-

мыс ло вым прад пры ем ствам пра-

ца ваць», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што не аб ход на і больш ак тыў-

на ад стой ваць ін та рэ сы Бе ла ру сі 

ў рам ках да сяг ну тых з Бе ла рус сю 

да моў ле нас цяў. Ён за ўва жыў, што 

ця пер бе ла рус кія прад пры ем ствы 

страч ва юць ра сій скі ры нак па не-

ка то рых тра ды цый ных бе ла рус кіх 

та ва рах — трак та рах, ха ла дзіль-

ні ках. Ха ця ў част цы про да жаў 

ха ла дзіль ні каў сі ту а цыя па чы нае 

вы праў ляц ца і на ме ці лі ся ста ноў-

чыя тэн дэн цыі. Па сло вах бе ла-

рус ка га лі да ра, гэ тым не аб ход на 

ка рыс тац ца.

«Ня гле дзя чы на вы твор часць 

шы ро кай лі ней кі ай чын най тэх ні-

кі, да гэ та га ча су за куп ля ем ім-

парт ныя ана ла гі. І прытым там, 

дзе мы не па він ны за ку паць. Ча-

му гэ та ад бы ва ец ца? Са сту па ем 

па ца не? Не да цяг ва ем па якас ці? 

Не вы бу да ва лі мар ке тын га вую 

па лі ты ку?», — акрэс ліў праб ле му 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы ўзняў яшчэ 

шэ раг пы тан няў, на якія ха цеў бы 

па чуць ад ка зы ад ад каз ных за 

пра мыс ло васць. Якія кан крэт ныя 

ме ры пры ня ты па аба ро не ўнут ра -

на га рын ку? «Што зроб ле на? 

І га лоў нае — ка лі бу дзе вы нік? Гэ-

та га лоў нае, — ска заў ён. — А вы-

нік у тым, каб прад пры ем ствы пра-

ца ва лі і бы лі гро шы».

Яшчэ ад но праб лем нае пы тан-

не звя за на з вяр тан нем знеш няй 

пра тэр мі на ва най дэ бі тор скай за-

па зы ча нас ці, якая, як і ў мі ну лым 

го дзе, пра цяг вае рас ці. «Ха чу ўсіх 

ды рэк та раў па пя рэ дзіць: гэ та — 

тур ма, — за явіў кі раў нік дзяр жа-

вы. — Яшчэ і та му, што пры та кім 

рас кла дзе вы про сі це тан ныя крэ-

ды ты пад «аба рот ку» і рэ струк ту-

ры за цыю даў гоў. То-бок спа дзя е-

це ся, што дзяр жа ва са сва ёй кі-

шэ ні вам дасць на чар го выя льго-

ты і прэ фе рэн цыі. У чар го вы раз 

паў та раю: па він на быць цвёр дая 

дыс цып лі на раз лі каў».

«За пуск но ва га ін вес ты цый на га 

цык лу ў кан тэкс це за дач па ім парт-

аза мя шчэн ні і ла ка лі за цыі па ві нен 

за бяс пе чыць наш тэх на ла гіч ны су-

ве рэ ні тэт і га ран та ваць устой лі вае 

раз віц цё. Та му што моц ная эка но-

мі ка — гэ та не за леж ная дзяр жа-

ва», — пад су ма ваў бе ла рус кі лі дар. 

Ён па ці ка віў ся, на якім эта пе цяпер 

рэа лі за цыя ім парт аза мя шчаль ных 

ін вес ты цый ных пра ек таў, што фі-

нан су юц ца з удзе лам срод каў 

дзяр жаў на га фі нан са ва га крэ ды ту 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка спы таў, як вы кон ва ец-

ца да ру чэн не аб ар га ні за цыі сэр-

віс ных цэнт раў бе ла рус кай тэх ні кі 

ва ўсіх ра сій скіх рэ гі ё нах, ку ды яна 

па стаў ля ец ца? Ён па пра сіў рас ка-

заць, як у цэ лым вы бу да ва на ра бо-

та па за бес пя чэн ні якас ці пра дук-

цыі, якая выпускаецца.

Мінп ра му 
ўда ло ся вы ка наць 
усе па каз чы кі 
бя гу чай пя ці год кі

Мі ністр пра мыс ло вас ці Аляк-

сандр Яфі маў да ла жыў аб асноў-

ных  кі рун ках раз віц ця бе ла рус кай 

пра мыс ло вас ці, асноў ных праб ле-

мах і шля хах іх вы ра шэн ня. Па сло-

вах мі ніст ра, на пра ця гу апош ніх 

га доў га лі на што год вы кон вае ўсе 

клю ча выя па каз чы кі эфек тыў нас-

ці, якія да вод зяц ца. Так, з 2021 па 

2023 га ды, ня гле дзя чы на ўзрас-

та ю чыя спро бы знеш ня га ціс ку з 

бо ку не дру жа люб ных кра ін, рост 

пра мыс ло вай вы твор час ці склаў-

ся на ўзроў ні 139,8 пра цэн та пры 

ары ен ці ры 124,6 пра цэн та, па 

экс пар це — 168,1 пра цэн та пры 

ары ен ці ры 136,3 пра цэн та. За-

бяс печ ва ец ца ўстой лі вая ра бо та 

пра мыс ло вас ці. У 2023 го дзе экс-

парт склаў 6,5 млрд до ла раў — рэ-

корд ная ліч ба за апош нія 10 га доў. 

Аляк сандр Яфі маў пад крэс ліў, што 

сё ле та Мінп рам пла нуе за бяс пе-

чыць так са ма ста ноў чы тэмп рос ту 

экс пар ту, тым са мым паў та рыў шы 

ўжо да сяг ну ты рэ корд.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ГА ЛОЎ НАЯ НА ША МЭ ТА — 
ДЫ ВЕР СІ ФІ КА ЦЫЯ ЭКС ПАР ТУ»
Якія за да чы кі раў нік дзяр жа вы па ста віў пе рад Мінп ра мам

Раз маў ля ю чы з жур на ліс та мі, мі ністр пра мыс-

ло вас ці Аляк сандр ЯФІ МАЎ ад зна чыў, што да лей 

га лі на бу дзе раз ві вац ца па трох «І» — ін вес ты цыі, 

іна ва цыі, ім парт аза мя шчэн не. Дзя ку ю чы гэ тым кам-

па не нтам, пла ну ец ца ў блі жэй шыя га ды іс тот на па-

шы рыць лі ней ку пра дук цыі — да 2030 го да па він ны 

з'я віц ца больш як 2 ты ся чы но вых ві даў та ва раў. 

Бу дуць уз рас таць ін вес ты цыі ў на ву ку і вы твор часць. 

У 2024-м яны па він ны па вя лі чыц ца на 30 пра цэн таў 

да ўзроў ню 2023-га (за гэ ты пе ры яд яны, да рэ чы, 

бы лі да во лі знач ны мі: у мі ну лым го дзе яны скла лі 

столь кі ж, коль кі ў 2021 і 2022 га дах ра зам узя тых), 

і гэ ты тэмп пла ну ец ца за ха ваць да 2030 го да.

Па сло вах мі ніст ра, ай чын ная пра мыс ло васць 

апош нія га ды дэ ман струе ста ноў чыя вы ні кі ра бо ты. 

«Але ра зам з тым ёсць ку ды рас ці і ёсць праб ле мы на 

пэў ных прад пры ем ствах, якія трэ ба вы ра шаць», — 

ад зна чыў ён. Усе гэ тыя праб ле мы аб мяр коў ва лі ся 

на на ра дзе ў Прэ зі дэн та, і як рас ка заў Аляк сандр 

Яфі маў, клю ча выя ра шэн ні па іх пры ня тыя.

Што да ты чыц ца ды вер сі фа ка цыі экс пар ту, якую 

кі раў нік дзяр жа вы на зваў га лоў най мэ тай, то су пра-

цоў ніц тва з клю ча вы мі парт нё ра мі Ра сі яй і Кі та ем, 

па сло вах Аляк санд ра Яфі ма ва, бу дзе па глыб ляц ца. 

«З Ра сі яй — у рам ках адзі най пра мыс ло вай па лі ты-

кі, з Кі та ем — у рам ках дэ та лі за ва на га пла на па спа-

лу чэн ні пра мыс ло вых па лі тык, які пра ду гле джа ны 

комп лекс най стра тэ гі яй су мес на га пра мыс ло ва га 

раз віц ця. З гэ ты мі дзвю ма кра і на мі мы пра цяг нем 

ганд лё выя, эка на міч ныя, тэх на ла гіч ныя і тэх ніч ныя 

ад но сі ны», — рас тлу ма чыў ён.

Ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Мін скі аў та ма біль-

ны за вод» — кі ру ю чая кам па нія хол дын га «БЕЛ-

АЎ ТА МАЗ» Ва ле рый ІВАН КО ВІЧ ад зна чыў, што ўсе 

клю ча выя па каз чы кі на паў год дзе прад пры ем ствам 

вы ка на ны. «На сён ня мы ма ем па Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі ў пра пра цоў цы кант рак ты па гру за вой тэх ні цы, 

ма ем пра па но вы па па са жыр скай тэх ні цы. Я лі та раль-

на толь кі што вяр нуў ся з ка ман дзі роў кі з Ні ка ра гуа, 

дзе на мі пад пі са ны кант ракт, сфар мі ра ва ны но вы 

пункт экс парт на га рос ту і па тэн цы яль на га ганд лю 

ў кра і нах Ла цін скай Аме ры кі», — рас ка заў ён. Ідзе 

пра ца і над раз віц цём сэр віс на га аб слу гоў ван ня за 

мя жой. Па сло вах Ва ле рыя Іван ковіча, МАЗ рэа лі зуе 

цэ лую пра гра му па гэ тым  кі рун ку ва ўсіх пунктах, дзе 

пра дае тэх ні ку.

«Па сег мен це гру за вой тэх ні кі цяпер ад чу ва ец ца 

сур' ёз ны на ціск на рын ку з бо ку кі тай скіх кан ку рэн-

таў. Мы ад чу ва ем на ціск як па цэ на вых па ра мет рах, 

так і па тэх ніч ным асна шчэн ні. Кі тай скія вы твор цы 

вель мі шмат зра бі лі для па вы шэн ня якас ці сва ёй 

тэх ні кі», — рас ка заў Ва ле рый Іван ко віч. Ён так са-

ма за ўва жыў, што на ра сій скім рын ку тра ды цый на 

пры сут ні ча юць улас ныя мар кі гру за вой тэх ні кі, што 

да дат ко ва ўзмац няе кан ку рэн цыю. «Што да ты чыц ца 

па са жыр скай тэх ні кі, то на цяпераш ні мо мант мы 

зро бім упор на рэа лі за цыю і вы ка нан не ўсіх бе ла-

рус кіх пра грам. У тых рэ гі ё нах, з які мі мы пра ца ва лі 

і якія па стаў ля лі тэх ні ку, мы пры сут ні ча ем і пра цу ем. 

На сён ня ў пра пра цоў цы да моў ле нас ці па рэа лі за-

цыі аў то бус най, тра лей бус най тэ ма ты кі. «Уфім скі 

трам вай на-тра лей бус ны за вод», з якім мы ра зам 

рэа лі зу ем іна ва цый ны пра ект у Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі», — рас па вёў ген ды рэк тар МАЗ.

Ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Кі ру ю чая кам па нія 

хол дын гу «Баб руй скаг ра маш» Алег КОР САК рас-

ка заў, што аб ста ноў ка на прад пры ем стве ста бі лі зу-

ец ца, на рошч ва юц ца экс парт ныя па стаў кі. «На сён ня 

ў нас ёсць усё для та го, каб за вяр шыць год з тэм пам 

рос ту не менш за 105 %. Та му раз ві ва ем ся да лей. 

Мы шчыль на пра цу ем над ты мі за да ча мі, якія ста я лі па 

якас ці. У тым лі ку — над ства рэн нем но вых ві даў тэх-

ні кі: у рам ках тых кам пе тэн цый, якія ўжо ство ра ны на 

прад пры ем стве, гэ та, вя до ма, кор ма на рых тоў чая тэх-

ні ка, ве лі ка груз ныя пры чэ пы, якія да дуць маг чы масць 

больш эфек тыў на за гру зіць ма шын на-трак тар ны парк 

у АПК» , — рас па вёў Алег Кор сак.

Ён за ўва жыў, што санк цыі пад штурх ну лі хол дынг 

да раз віц ця. Больш сур' ёз ная ўва га ста ла ўдзяляцца 

ім парт аза мя шчэн ню, ла ка лі за цыі вы твор час ці.

 У тэ му Ін вес ты цыі, іна ва цыі, ім парт аза мя шчэн не
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